

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

LA SEÑORA

DOÑA MICAELA VILLAR BAS

HA FALLECIDO
A LOS 86 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Sus afligidos hermanos D. Enrique Villar, D. Antonio y Doña Dolores, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

Al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su funeral y entierro, que tendrán lugar en la parroquia de San Lorenzo, el primero, a las nueve de la mañana y el segundo a las cinco de la tarde del día de hoy, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Murcia 27 de Junio de 1911.

Casa mortuoria: Caravija, 10. No se reparten esquelas.
El duelo se despide en las Agustinas.

EL LIBERAL en Murcia
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono número 91

Viva la fiesta nacional!

Y diz que España es tierra de barbarie, porque la fiesta taurina es inhumana.

Hay que oír decir lindezas a los extranjeros, de nuestro sport taurómico.

Y es lo mas gracioso observar, que los superhombres europeos y ultra-europeos que abominan de las corridas de toros por inhumanas, suelen fundar su aversión a este arte, en el sacrificio de los caballos.

Todo el que haya hablado con un caballero transpirenaico, ó con una dama gálica, les habrá oído decir: —¡Pobrecitos caballos! ¡Eso es lo que debían suprimir en la fiesta española!

De modo que para estos señores admiradores del boxeo, lo inhumano está en la muerte de un jamelgo, más que en la cornada de Pepete ó del Espartero.

Y en cambio llenan los circos con fruición y pagan la crecida reventa de los billetes, para ver el knock-out de un match que tiene por resultado la salida de una mandíbula de su sitio, y a veces de ambos pulmones por la boca.

La compasión extranjera hacia los caballos no llega hasta el prójimo, amenazado de un golpe de boxeo que lo puede poner al otro lado de este mundo.

Por eso (y conste que no hablamos por amor propio de españolismo), juzgando serenamente y con imparcialidad, entre las contorsiones atléticas de unos contendientes que se asedian a puñetazos sangrientos, poniendo sus músculos a punto de estallar, y los lances graciosos y gallardos de unas verónicas, nos quedamos junto a los vuelos del capote.

En la fiesta española no es el hombre el que lucha con la fiera; es la fiera la que lucha con un trapo.

Si alguna vez la fiera consigue triunfar de su enemigo, no ha conseguido más que llevarse entre sus astas un girón de rojo percal, que fácilmente se repone.

El boxeo, en cambio, es la lucha de dos fieras humanas: el zarpaço de cualquiera de las dos, consigue el triunfo en un rojo girón de carne.

La compasión extranjera hacia los caballos, está hasta cierto punto justificada; pero si se quiere, atenuada está también por la Historia.

¿No echaban los romanos a las fieras hombres condenados a muerte para que fuesen devorados?

¿Qué gran pecado es entonces, el echar hoy al toro caballos sexagenarios, condenados a muerte también por el tiempo? ¿Siempre llevamos la ventaja a la Roma emperadora, de una humanidad probada.

Si el arte ha descuidado en la fiesta nacional la defensa de los jamelgos, está justificado, porque toda su preocupación ha sido dedicada a la defensa del torero.

Y no es que queden los caballos indefensos del todo; lo que pasa es que salen más Bombas y Machacos, que Calderones y Agujetas.

Y para probar por último la exquisitez de nuestra fiesta taurina y el contraste que forma con el boxeo, baste decir que un señorito enclenque, puede entablar la lucha con la fiera, y triunfar de ella, como hay ejemplos.

En cambio no intentéis poner ante otro, un boxeador de raquífica musculatura: es preciso que sus nervios constituyan sus miembros de bronce, para adquirir en sus movimientos ferocidad de garras.

P. Jara Carrillo.

CRONICA

DIVAGACION INSIGNIFICANTE

El inestimable hallazgo de un retrato de nuestro padre espiritual, Miguel de Cervantes, ha causado en muchos una inmensa alegría. En verdad, era poco simpático el Cervantes cabezón y huesudo, con nariz de loro y mirada aviesa, que se había ideado, pretendiendo plasmar el autorretrato escrito. El audaz pintor que lo hizo como quería Gedeón que fotografiase a su abuelo difunto, por la cédula personal, nos dió una efigie que buena estaba para el recaudador de alcabalas, pero que no servía para el primer novelador del mundo. No podíamos conformarnos con que fuese así. Es una manía unánime la de imaginar bello al autor que nos deleita, la de pensar que tendría en los ojos un fulgor maravilloso. Y cuando nos encontramos con un hombrecillo enclenque, remellado ó miope, la decepción es dolorosa. Ha servido esto de motivo para comedias y otras fábulas.

La presnsación llega a cegar algunas veces. Un sobrino mío, ingeniero provinciano, había leído en su pueblo con la borrachera sensual, con la emoción intensísima que producen, quieran ó no quieran sus detractores, las novelas de Felipe Trigo. Sin duda lo imaginó algo como entre un Apolo y un Meffistóteles, y se resistía obstinadamente a rectificar la ensañación. Después lo vió no muy de cerca, y le oyó un discurso en el Centro Extremeño. La presnsación persistía en presencia de la realidad. Lo vió, á través de su plática sucosa ó insinuante, como lo había visto á través de sus páginas sacudientes, y siguió creyéndolo, si no apolíneo, extraordinario en sus gestos y, sobre todo, acéreo y sobrenatural en la mirada.

—Clavan sus ojos—me decía. Yo aseguraba a mi filiuso pariente, que Felipe es un hombre como los demás, y no me quería creer. Una noche llevé conmigo al entusiasta, á

nuestra tertulia del café y no reconoció al autor de «Las ingenuas». Estuvimos dos horas juntos y no lo reconoció, aunque traía el mismo chaleco ocre, aquel chaleco ocre famoso, la misma corbata roja, el mismo hongo de alas sin reborde, la misma ropa, en fin, que llevó al Centro Extremeño. Cuando hice al chico la revelación, puso tal cara de tanto que me dieron ganas de pegarle. ¡El infeliz se encontraba con que Trigo no es ni más ni menos que uno de tantos y que mira como cada cual! Perdóname mi amigo (mi amigo de veras; palabra de honor, Sr. Vivero) que me haya servido de la anécdota.

Con el retrato de Cervantes ocurre una cosa parecida. Hasta, los más sedudos quieren ver en la tabla de Jauregui una radiante faz hermosa. Todos la contemplan exaltados por ceguedad de amantes. Es cierto que este «auténtico» Cervantes vale estéticamente más que el de las cajas de sobres; pero también, lo es que no se trata de un Adonis ni de un Cupido. No he visto la pintura original, y juzgo por los fotográfados. Apuesto mil contra uno á que, sin las inscripciones, á nadie se le hubiera ocurrido, no ya que fuese Cervantes el retratado, sino que pasase de ser un cualquiera, de fisonomía vulgar. Los ojos, que á tantos han parecido alegres, los encuentro yo inexpresivos y cansados, tediosos; y la boca, fláccida, ito acusa ni el genio ni la voluntad del pensador y del soldado. Díen que es mala la pintura, y en el fotográfico se aumentarán sus imperfecciones. Mejor que mejor para mi tesis: no hemos descubierto de Cervantes, con tener su retrato verdadero, nada que añadir y sí, para algunos, algo que restar á la admiración que se le tributa.

Los literatos debían guardar cuidadosamente su figura. Pocos, como Blasco Ibáñez, pueden dejarse retratar orgullosamente. Muchos tienen el ángulo facial simiesco, los dientes pajizos y malos ó los párpados pitágoras. Ni la melena «habinatada», ni la pipa ni el sombrero lardoso hacen fama. No es necesario al escritor, como al cómico, impresionar de vista á sus devotos. Porque uno posea rubia y rizada barba ó seductora caída de ojos, no escribe bien, ni estriba todo en el corte del sastrero. Se puede ser feo, como Balzac, y tener mucho talento. Dejar de leer las obras de uno, al conocerle, como hizo cierta amiga mía con las de un conocido poeta noctámbulo y bohemio á quien no nombro porque la causa que le restó una lectura, me parece una tontería.

¡Pobre Cervantes! Si él hubiese vivido en esta época, dejara tamañitos á D'Annunzio y Rostand. A falta de amigos y contra los que, como Lope de Vega, le ponían de oro y azul (ah, señor de Castro, éste ha sido mal de todos los tiempos), él se prodigaba elogios sin pizca de reparo. Entonces no había compañeros de redacción. Y llegó á decir de un libro suyo que había de ser «ó el más malo ó el mejor que en nuestra lengua se haya compuesto». ¡Si hoy alguien osara hablar así!... A Trigo, por una cosa parecida, por poco si lo matan.

Pues Cervantes se murió sin lograr lo que ahora alcanzan tan fácilmente desde Galdós á los que toman las piladoras Pink. ¡Desventurado genio!

Y al cabo de los siglos, cuando él no lo ha de gozar, se exhuma esa tabla, que ha de reproducirse infinitamente. ¡Mal haya! Yo estaba muy contento con mi Cervantes, que tampoco es éste.

Rafael López de Haro.

Alcantarilla

Viajeros
Han regresado de Palma de Mallorca nuestro particular amigo don Juan Tolmo.

Dde Buenos Aires D. Francisco Lorenzo.
Sean bienvenidos.

Enferma
Encuétrase bastante mejorada de la enfermedad que sufría la señora D.ª Nicolasa Pérez.
Nos alegramos.

Concierto
El próximo día 29 tendrá lugar en los espaciosos salones del Centro Mercantil, organizada por el Congreso, una gran velada musical que estará á cargo de una buena orquesta. La fiesta promete ser lucida.

Ampliación á la becerrada
Después de la becerrada en que tomaron parte distinguidos jóvenes de este pueblo hubo un desfile brillante en la calle Mayor, durante

la animación hasta bien entrada la noche.

Las presidentas de la becerrada señoritas Gloria Tolmos, Lolita Márquez, Paulina López, María Madariaga, Enriqueta Moreno y Remedios Gómez, fueron espléndidamente obsequiadas en la aristocrática «Sociedad Mercantil», haciendo los honores en nombre de dicha entidad, D. José Castillo, D. Francisco Cano, D. Juan Tolmos, D. Agustín López Gómez de Albacete y D. Miguel Ballesta.

La banda municipal de este pueblo que dirige el señor Hita, tocó en la puerta de dicha sociedad lo más selecto y escogido de su repertorio.

En vista del éxito obtenido con la becerrada, los jóvenes que en ella tomaron parte, proyectan otro con carácter benéfico, para la que ha ofrecido local para la celebración del espectáculo D. Suan Esteva.

AL PASAR

LA VIRGEN DE LOS PELIGROS

«La Virgen de los Peligros que está encimada del Puente», ya tiene su nicho nuevo y ya sus luces parecen palpitantes rosas de oro que la brisa húmeda mueve.

Ya está vestida de blanco como el ampo de la nieve, esa capilla murciana donde está mirando siempre «la Virgen de los Peligros que está encimada del Puente».

Sagrario de mil historias aquel nicho nos ofrece; allí miraron los ojos entristecidos, mil veces, cuando de las caracolas el ronco son dio á las gentes noticias de que las aguas barrían como la muerte.

Allí miraron los ojos de los soldados alegres que fueron hacia los mares, para no volver á verse frente al nicho de la Virgen «que está encimada del Puente».

Ella vió á los veteranos que fueron al Miravete para luchar por la santa libertad, gallardamente, detrás de un republicano que llamaron «Antonete».

Allí miran aún los ojos de las madres, tristemente, preguntando por sus hijos que se fueron y no vuelven...

Y allí miran las preciosas murcianas, que van y vienen, cruzando sus lindos rostros con una cruz que, en sus frentes comienza, y que va á sus labios como un signo de claveles.

Tiene por ramos de flores las caras de las mujeres, «la Virgen de los Peligros que está encimada del Puente».

Plácido Rojer de Larra.

DIARIO DE MURCIA

LA DIPUTACION

Ayer tarde celebró sesión la Junta auxiliar de la Casa de Misericordia, dando cuenta al presidente don Juan Ayuso, de la terminación de siete retretes, que se han colocado, con todas las buenas condiciones modernas, en diferentes dependencias de la casa. Han costado 2.196 pesetas, de las cuales no ha abonado ni una la Diputación provincial, sino que se han costado con mil y pico de pesetas que le quedaban á la Junta, de sus gestiones particulares, con la caridad privada y con mil que ha adelantado uno de los vocales de dicha Junta auxiliar, para cobrarlas cuando pueda ser.

Estos retretes completan la obra de saneamiento que la Junta ha realizado en aquel vasto edificio, morada grandiosa, en otro tiempo, de los jesuitas.

También dió cuenta el señor Ayuso de otra mejora que se ha realizado en el departamento del Manicomio, en donde se ha construido una habitación en condiciones de ventilación e higiene, para que permanezcan en ella de día, mientras se asean yorean las habitaciones de las dementes sucias. Esta mejora es debida á la caridad inagotable de la condesa de Heredia Spínola, que la ha costeado, á petición y por iniciativa del médico del Manicomio, D. Luis Gómez.

Asimismo presentó el señor Ayuso el balance de cuentas de la imprenta de la casa, con un superávit á su favor de unas 300 pesetas.

Todo esto, que es debido á la caridad particular y á las gestiones de la Junta, fué lo satisfactorio de que nos enteramos; pero, también supimos lo ingrato del estado de los empleados y dependientes—á los que se les debe desde el mes de Agosto del año pasado—contador y administrador, el maestro de escuela, el capellán, las hermanas, los maestros zapatero y sastrero y más que á todos estos, á los Hermanos de San Juan de Dios, que, forasteros como son, no tienen aquí ni amigos, ni conocidos, ni pa-

riendos, que les ayuden á soportar tan extrema situación.

Aquellos es el dolor y la Diputación, en tanto, navegando por el piélago inmenso del vacío, del olvido y de la indiferencia.

«Señor gobernador! Señor gobernador! Señor Peña! Señor Peña! En toda España no hay una provincia donde se dé este espectáculo; inhumano ante Dios; deshonroso, para ustedes, ante los hombres.

J. M. Tornel.

Cartagena al día

INFORMACION POSTAL, TELEGRAFICA Y TELEFONICA

LOS SOCIALISTAS

Contra la guerra

La agrupación socialista de esta ciudad, al igual que las del resto de España, ha iniciado una serie de actos en protesta de cualquier aventura guerrera que España intente en Marruecos.

El primero de estos actos se celebró en el barrio de la Concepción, con una conferencia pública que en el Círculo republicano dió el presidente de la Agrupación, D. José Escudero y Escudero.

Empezó el conferenciante manifestando que los socialistas de Cartagena, al iniciar esta campaña, no aspiran á otra cosa que á incorporarse á la protesta contra toda empresa guerrera en Marruecos; protesta iniciada en la prensa, primero, y en el Parlamento, después.

Glosando pensamientos de Bakuini, explicó lo que se entiende por patriotismo natural, intuitivo y de conveniencia.

Expuso lo que se entienden por guerras de conquistas, coloniales y mercantiles, para deducir que España no está en condiciones de emprender ninguna de estas guerras.

Como corolario de estas afirmaciones, estudió los distintos procedimientos seguidos en otros países para el alistamiento de sus ejércitos; expuso lo que es el ejército obligatorio, el voluntario y el colonial.

¡Dijo que cuando se trata de expansiones coloniales, hay que seguir el procedimiento de Inglaterra, Francia y otras naciones, que, tomando esas empresas guerreras como verdaderas empresas comerciales, compran á elevados precios á los individuos que han de formar sus ejércitos.

Refiriéndose al caso concreto de nuestro país, dijo que éste no quiere la guerra porque sabe que él nada va ganando con ella.

Si se tratase de peligro inminente contra la integridad de la patria, dijo, no necesitaríamos requerimientos de nadie para el cumplimiento de nuestro deber.

Manifestó que abrigaba el temor de que Canalejas imitara este verano la conducta seguida por Maura en el verano de 1909, que esperó á cerrar el Parlamento para llevarnos á la guerra de Melilla.

Como conclusión de la conferencia, se acordó dirigir el siguiente telegrama á Madrid, para que fuese leído en el mitin del domingo.

«Pablo Iglesias. Casa del Pueblo, Madrid.
Agrupación socialista de Cartagena, republicanos del 8.º distrito y la redacción de La República, se adhieren mitin protesta guerra Marruecos.—Escudero.»

De Sociedad

En el correo de ayer llegó á esta el inspector general del Cuerpo de infantería de Marina, señor Del Valle, acompañado de su ayudante, el capitán del expresado cuerpo, don Fermín Sánchez Barcáiztegui.

Fué recibido en la estación el general Del Valle por una comisión de jefes y oficiales de Infantería de Marina.

Su viaje tiene por objeto pasar revista á las fuerzas de Infantería de Marina del Apostadero.

Permanecerá varios días en esta, hospedado en casa de su hijo político don Alfonso Jorquera.

Se halla restablecido de su enfermedad el segundo teniente alcalde, don José María Anaya.

Ayer vistió su primer traje de largo, la bellísima y encantadora señorita Amparito del Valle Marín, á la que felicitamos con este motivo.

batallón de Infantería de Marina, el capitán de dicho Cuerpo y laureado publicista don Ramón Rodríguez.

Ha regresado á esta de sus posesiones de Mazarrón, acompañado de su joven esposa, don Ginés Zamora.

En el correo de hoy llegará á esta, procedente de Madrid y Sevilla, nuestro distinguido compañero en la prensa don Manuel Dorda y Mesa.

En breve tendrá lugar la boda de una bellísima viuda, muy conocida en la buena sociedad, y un distinguido jefe del Ejército.

Guerra y Marina

Según rumores que desde hace días vienen circulando en este Apostadero, parece ser que la concentración de reclutas que se está haciendo á cabo aquí, obedece al proyecto de organizar en pie de guerra un nuevo batallón de Infantería de Marina que se prepara para las eventualidades de la campaña de Marruecos.

De organizarse aquél, desempeñaría el mando el teniente coronel señor Vázquez, y formarían parte del mismo, el comandante Ros y los capitanes Sánchez Ocaña, Galinzaga, Díaz Bernal y varios oficiales más de este Apostadero.

Se da como seguro que el general Bastarache, comandante general del Apostadero, pasará todo el resto del verano en el Norte y que no regresará probablemente á Cartagena, pues con motivo de la elevación de categoría del mando de este Apostadero, el cual opondrá á un vicealmirante, es muy posible que viniera á desempeñar el señor marqués de Pílares, que ya estuvo en él una larga temporada, dejando aquí numerosas relaciones y grandes simpatías.

El señor Bastarache ha sabido granjearse también la general estimación del vecindario por su caballerosidad y su tacto exquisito durante su permanencia en Cartagena.

Han sido destinados al primer batallón del tercer regimiento de Infantería de Marina los primeros tenientes don Luis Sanz de Andino y Pérez, don Antonio Gómez Viñas, don Francisco Naranjo Sánchez, don Miguel Jiménez Montero y don Carlos del Corral Albarraín.

Se ha dispuesto que los primeros y segundos vigías semaforistas y los auxiliares y ordenanzas con seis años de permanencia en destino de su clase, podrán solicitar destino de su categoría desempeñado por otro más moderno, siempre que éste lleve tres años consecutivos en el mismo.

Dicho personal podrá solicitar, asimismo, los destinos de su clase á fin de que con oportunidad vacantes puedan proveerse los destinos de referencia con el más antiguo de los solicitantes, formando una relación de los que aspiran á ocuparlos y dejando á salvo siempre el derecho del Gobierno sobre la libre disposición del personal.

Se ha concedido cuatro meses de licencia por enfermo, al contador de navío don Carlos Senen y Llopis.

Se ha encargado interinamente del mando del Apostadero, el general jefe del Arsenal, señor Chacón.

Se comunicó al Ordenador la Real orden concediendo licencia al contador de navío don Carlos Senen.

Se remitió á Alicante un oficio del Supremo acompañando la instancia del teniente de navío graduado retirado, don Lorenzo Galiana.

Se interesa la comparecencia en el Negociado de maquinistas, de doña Trinidad Alcaraz, para enterarla de un asunto.

Se le concede la Cruz de la Orden de San Hermenegildo al capitán retirado de Infantería de Marina, don Juan Reyes.

Se dispone quede en este Apostadero para ser examinado de oficial, el sargento primero de infantería de Marina, don Germán Argüelles.

Ha sido desestimado el destino solicitado por el teniente don Nicolás Llobregat.

Se remitió al ordenador la propuesta de retiro del músico de infantería de Marina, Enrique Jiménez.

Ingresó en la sección el primer condestable don José de Elizalde.

El Supremo ha denegado mejora de pensión á doña Carmen Estrada Rizo, viuda de un condestable.

Se manifiesta á la sociedad constructora naval que puede ser admitido

el carpintero Pedro García, desembarcado del «Cataluña».

—Ha sido pasaportado para Murcia el contador de navío don Adolfo Bonnet.

—Se ha concedido ingreso en carabineros al marinero Mariano Martínez.

—Se autoriza al segundo comandante de Marina a Pajma de Mallorca, teniente de navío don Francisco Pau, para hacer uso de licencia entre revistas en el mes de Julio próximo.

—Ayer han solicitado acogerse a la nueva ley de ascensos, los siguientes sargentos primeros de infantería de Marina: don Joaquín Sebastián, don Joaquín Pérez Bernabeu, don Francisco Andújar, don Juan Martínez, don Ramón Vives, don Vicente Naranjo y don Fernando Ferrer.

—Se ha ordenado al comandante de Marina de Barcelona, Intereza la incorporación a su destino, del capitán de infantería de Marina señor Rodríguez de Rivera.

Auxiliares de oficinas de Marina

Con motivo del ascenso a oficiales del gran número de sargentos de infantería de Marina, que ocupan destinos en todas las dependencias de Marina, y teniendo también los auxiliares un proyecto de ley en las Cortes de que se les den las mismas ventajas, que las que disfrutaron los que están asimilados (contra-maestros de la Armada) y teniendo en cuenta que, de ser aprobado en el próximo mes de Octubre cuando se abran las Cortes, tendrán forzosamente que retirarse a muchos de estos por contar con las edades para el retiro forzoso, y en este caso quedan sin gobierno las diferentes dependencias de Marina de los Apostaderos, es por lo que los individuos que fueron aprobados en la convocatoria pasada acuden en humilde súplica al señor ministro del ramo, para que en analogía con lo dispuesto para los cuerpos de maquinistas, practicantes y jurídico, ordene dicho señor que sean cubiertas dichas vacantes conforme las necesidades del servicio obliguen (que son muchas) y dichos individuos acuden al señor don José Pidal, para que pueda quedar favorecida la petición que dichos jóvenes hacen con el mayor interés, y creemos, que por tener tan razonados detalles acerca el señor ministro del ramo, lo que se solicita.

Cartera de Cartagena

El día 9 del próximo Julio se celebrará en nuestra plaza una gran novillada, lidiándose seis novillos-toros de Sarga por las cuadrillas de Celita y Eusebio Fuentes.

En el Casino Industrial de Los Molinos, tuvo lugar el domingo por la noche un gran baile de Sociedad que estuvo animadísimo.

Se encuentra gravemente enfermo en su hotel del barrio de Peral el primer maquinista de la Armada señor Gil.

Los guardias de seguridad 70 y 74, han detenido a un sujeto llamado Luis Sánchez, por contestar en mala forma a la referida pareja al ser cacheado.

Sigue muy favorecido por el público el Teatro de Verano cuyas secciones se ven concurridísimas.

«La gaita blanca» y «Bohemios» han constituido dos éxitos, respectivamente, para las tipos Adela y Consuelo Zaverri.

Hoy martes se estrena «El poeta de la vida».

El jefe del puesto de la guardia civil de esta ciudad ha interesado un bagaje para el individuo José Gil Sánchez.

El coronel del regimiento de Sevilla ha dirigido a la Alcaldía un pase para el soldado licenciado Joaquín Segado Celdrán.

El coronel del regimiento de Córdoba, ha dirigido a la Alcaldía una instancia para el vecino de esta Bernardo Rives.

Se ha recibido en la Alcaldía un oficio del gobernador para don Blas Cánovas.

El Director de la cárcel de San Antón, ha interesado un bagaje para Eduardo Sánchez.

—El Juzgado del Arsenal ha interesado la comparecencia de doña Soledad Aliaga.

Ayer han dado comienzo las obras de construcción del nuevo local destinado para el Club de Regatas.

Se les imprimirá a estos trabajos gran actividad al objeto de que se hallen terminados en breve.

El ingeniero jefe de montes de la provincia, ha dirigido un oficio para doña Salvadora Vivancos.

Por faltar a la ley del descanso dominical, ha sido denunciado a la Alcaldía todo el gremio de taberneros.

Se halla detenido en la inspección de vigilancia, el joven José Rubio Allaga, fugado de la casa paterna.

Francisco Avilés, con objeto de destinarlos al cuerpo militar a que correspondan.

D. Eugenio Dasi ha solicitado autorización de la Alcaldía para atravesar con un sifón el camino que cruza una hacienda de su propiedad.

El alcalde del primer barrio de Alumbres, ha denunciado a Atlónio López, por faltar a las disposiciones del bando de la Alcaldía.

Ha sido capturado el célebre pájaro de cuenta Manuel Bautista Maidonado (a) Pesebre, el cual quedó detenido a disposición de las autoridades.

La empresa del Tranvía expenderá desde 1.º de Julio abonos de 50 viajes al precio de cinco pesetas.

El jefe de la guardia municipal participa al alcalde que ha sido mordida por un perro la niña Rosa Martínez.

El presidente de la sociedad obrera La Fraternidad, interesa se le releve del pago del arbitrio municipal por carecer de fondos.

Las suscripciones a EL LIBERAL podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose a D. Alfonso Mena Orozco, Plaza de Perfumo, 10.

La piedra de los encendedores

Todo el mundo sabe que el encendedor mecánico tiene la forma de una caja de cerillas y que oprimiendo un botón se levanta la tapa, determinando el choque de una rueda dentada contra un diminuto bastoncillo de una materia especial de la cual salta una chispa que enciende una mecha impregnada en gasolina, alcohol, etc.

El metal de la mal llamada piedra de los encendedores es una de las aleaciones piroforas de hierro y metales raros, descubiertas por el doctor Lúer en 1906.

Esta liga, que produce, al menor choque, unas chispas muy calientes, se compone de metal cerio mezclado con hierro en proporción de 2 a 30 por 100. Un gramo de aleación puede encender de cinco a seis mil veces una mecha, y se vende el kilo a 250 pesetas, aunque el coste no llega a 50. Un encendedor consume de seis a siete gramos de aleación.

Hay otros ligas de metales que dan resultados semejantes, como las de cerio y magnesio y las de antimonio y hierro, silicio, boro y titanio; pero tienen propiedades diversas. En general, todas estas aleaciones son muy alterables al aire y a la humedad.

Para las damas

LA GRAN MODA.—Las fiestas de la Corte de Inglaterra y algunos grandes matrimonios, ocupan la atención de los periódicos parisienses de moda.

La orden dada por el gran Chambelán, por mandato de la reina Mary, se explica perfectamente. Los trajes ajustados, por bellos que sean, son poco decorativos en el esplendor de las fiestas palatinas.

Es necesario buscar algo más llamativo, más en armonía con la suntuosidad de las ceremonias oficiales. Para llenar este requisito hay que conciliar la moda moderna con la antigua. De otro modo es imposible.

Como para los modistos no existen dificultades, se ha creado un género lujoso y elegante que sirve para ese objeto.

He aquí cuáles. Es un «fourreau» de satén blanco, bordado en el delantero con grandes ramos de lis de plata de hojas tornasoladas. Están hechas con esmeraldas de imitación. El manto de corte se une a los hombros. Este manto es un espléndido encaje de Inglaterra puesto sobre varias muselinas de seda blanca. Va bordada de matices verdes, del más lindo efecto. El encaje va levantado y retenido de trozo en trozo, por lazadas lis con hojas de plata.

No se puede concebir nada más maravilloso que esta «toilette». Se acompaña con una diadema de duquesa, compuesta de brillantes engarzados en largos «pendeloques» de esmeraldas.

La diadema está coronada por tres plumas blancas, moda impuesta por la Casa Real a todas las mujeres que se presentan en la Corte.

Esta costumbre, como ya hemos dicho, data de la época de la conquista de las Indias.

TRAJES SASTRE.—Este traje es muy lindo como vestido de campo y como traje matinal. Se hace de tela azul fileteada de blanco. Lleva un doble bordado simulado, bastante alto y de tela lisa del mismo color. La chaqueta, muy corta, es de tela azul lisa. Tiene un gran cuello con solapas y pasamontes de tela rayada. Se adorna con botones redondos de nácar.

Con este traje se debe llevar un gran sombrero de paja de trigo con un nudo inmenso del color del vestido.

A pesar de que va ajustada por arriba, esta prenda resulta holgada. Se ven muchas chaquetas y paletós abotonados en un costado, por debajo del talle. Esto hace que tenga un corte perfecto. En caso contrario resultarían feos.

Con las modas actuales resulta bastante difícil vestirse bien, pues la

elegancia reside en el corte y en lo ajustado de las prendas.

CABELLOS Y «ECHARPES».—Los cabellos muy ondulados y rizados se cubren por delante con una especie de redecilla de oro, por la noche. Esta redecilla tiene muchos matices y oprime la cabeza al modo antiguo.

Es preferible dejar que los cabellos aparezcan en torno del rostro.

Ahora se exagera mucho envolviendo con ellos la cabeza. Esto resulta poco sedante. Por lo mismo, conviene prescindir de ello.

Las grandes «echarpes» de gasa, echadas sobre los sombreros de verano, serán una de las grandes elegancias para los bañerios.

Se pondrán dos «echarpes» de colores distintos. Los mejores colores son el azul y el amarillo, el rosa y el lila, el malva y el marfil. Llevan grandes paños diestramente retenidos con la punta de los dedos.

Esto produce un efecto lindísimo. Las «echarpes» envuelven el traje, hermoseándolo. Este sirve de modo admirable para el «auto».

NOVEDAD PARISIEN.—Como sacos de mano se principian a llevar los modelos antiguos, aquellas bolsas con anillos.

Se hacen casi todos con la misma tela del traje. De este modo hacen juego y no desentonan.

Las dos partes largas de la bolsa se bordan con mucho cuidado ó se adornan con perlas. De cualquiera de estos dos modos resultan lindísimas.

Las bolsas se cierran con dos anillos, colocados de modo á propósito.

Para cerrarlas se emplean anillos pasados de moda ó de poco precio. Adornan mucho.

Es una fantasía poco costosa y muy linda.—De La Moda Práctica.

NOTAS MUNICIPALES

D. Dolores Orozco, solicita permiso para ejecutar obras de reparación en su casa número 10, de la calle de Ceballos.

El juez de San Juan, comunica haber sido privado del derecho de sufragio Francisco Zambudio Torres.

El gobernador militar interesa copia del acta con referencia al mozo Agustín Alcaraz Nicolás.

El jefe del regimiento de infantería de Sevilla, en Cartagena, participa no pertenecer a dicho cuerpo Juan López Bermejo.

El recaudador de contribuciones de la zona 6.ª interesa se dé cumplimiento al oficio que remitió con fecha 8 del corriente, referente á los herederos del señor Conde de Roche.

Los jueces de instrucción de la Catedral y San Juan, de esta ciudad, interesan informe de conducta de Angel de San Nicolás y Antonio Esteban Fernández.

D. José Domingo, solicita se nombre guarda particular jurado á Bartolomé Vidal López, para la custodia de su finca en Sangonera.

Sociedad Artística Instructiva

Esta sociedad celebró anoche un modesto banquete en su domicilio social, Villaleal 4, en obsequio al cuadro artístico de la misma y á la orquesta dirigida por el señor Vidolas, que tomaron parte en la velada que se celebró en el Teatro Circo el 13 del presente.

La referida orquesta interpretó magistralmente varias piezas de su extenso repertorio.

Después se celebró el banquete presentado con muchísimo gusto dándole mayor esplendor á este acto muchas y distinguidas señoras y señoritas.

Al final el señor Pineda (Cecilio) nos hizo pasar un buen rato de risa recitándonos varios monólogos de «Oratoria fin de siglo».

Terminó la velada con un baile de sociedad.

Nuestra enhorabuena á la Junta directiva que no descansa en proporcionar actos cultos y hermosos para el engrandecimiento de la sociedad.

En este mismo mes se celebrará otra velada literaria, organizada por dicha sociedad en el teatro Circo.

ROJALES

Festividad de San Pedro

Hoy martes darán principio los festejos en honor de San Pedro, patrón de esta villa que se vienen celebrando todos los años.

A las seis, cucañas en la playa del río.

Por la noche, á las diez, gran velada musical en el paseo de La Iglesia, durante la cual se celebrará un concurso de pañuelos de Manila, adjudicándose un premio á la joven que con más gracia lo lleva puesto.

A las doce, gran alborada y retreta, que recorrerá las principales calles afeitada por la banda de este pueblo.

Jueves 29, al amanecer, como el día anterior.

A las ocho, solemne misa á gran orquesta, haciendo el pánefórico del Santo nuestro simpático presbítero D. Francisco Cartagena.

Por la tarde, á las cinco, concierto musical en el paseo de La Iglesia por nuestra notable banda.

A las diez, velada musical.

A las doce, se disparará un magnífico ramillete de fuegos artificiales, dando con esto fin á los festejos.—26 Junio.

EN EL RIO

Un niño ahogado

Ayer tarde, varios niños de seis á ocho años, se dirigieron al paraje conocido por el Soto de los Hernández, y despojándose de las ropas, se dispusieron á darse un baño en el río.

Unos y otros jugueteaban en el agua.

—¡Yo nado mejor que tú!—decía uno de los niños.

—¡Pues yo me capuzo más!—añadía otro.

Y en estas andanzas, uno de los camaradas, Ramón López Hernández, de ocho años de edad, «capuzó», como decían ellos, pero para no salir más.

El pobre niño, sin duda, ó no sabía nadar ó en alguno de los remolinos del río fué envuelto, yendo á parar la infeliz criatura al Molino de los Alamos, en cuyo punto fué anoche encontrado á eso de las once.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando la extracción del cadáver.

Los padres de Ramón, llamados Blas y Manuela, que viven en la calle de la Muralla, núm. 24, están inconsolables, y con ellos sentimos esta desgracia; desgracia que en estas temporadas veraniegas suelen ocurrir con triste frecuencia y que las autoridades deben evitar cuanto les sea posible, prohibiendo enérgicamente que en el río se bañen las criaturas, en evitación de estas dolorosas ocurrencias.

Multas y denuncias

Por la guardia municipal ha sido denunciada la vecina de la casa número 5, de la calle de San Bartolomé, por arrojar aguas sucias á la vía pública.

Los mismos denuncian que en la calle de la Soledad existe un carro de escorbio, interceptando el paso por la acera de dicha calle.

También ha sido denunciado un vecino de la calle del Pajar del Rey, por haber entrado en la calle de la Trapería con un carro de mano de dos ruedas, molestando á los transeúntes.

CUENTAS MUNICIPALES

Relación de ingresos y pagos realizados durante la semana anterior.

Ingresos Existencia anterior, 202'33 pesetas. Mensualidad corriente de pesas y medidas, 66'66.

Idem íd. del Matadero general, 5'86'45.

Total, 5.929'11.

25 por 100 para la Diputación provincial, 1.432'27.

Existencia disponible, 4.649'17.

Pagos

Por cebada y hierba para las caballerías, 35'70.

1 por 1000 de las acciones en circulación, 82'75.

Existencia en el día de la fecha, 3.289'11.

El detalle completo se encuentra á la disposición del público en la contaduría municipal.

Murcia 26 de Junio de 1911.

La alegría y la risa

Sus efectos salutariferos Multiplicar las ocasiones de alegría es fomentar la vitalidad de la infancia, pues la alegría, el placer, es una fuerza expansiva, una fuerza centrífuga que activa la circulación, excita las funciones del organismo y favorece, por tanto, el desenvolvimiento fisiológico.

Multiplicar esas impresiones de alegría, de placer, es crear en el cerebro del niño una atmósfera de contento, de satisfacción, que orientará su carácter hacia la jovialidad, cualidad inapreciable para ayudar á sobrellevar las pesadumbres de la vida. Esa atmósfera da origen á la idiosincrasia de cada individuo.

Si dicha atmósfera ha sido creada por impresiones penosas, sombrías, desagradables, el carácter será triste, huraño, displicente; si, por el contrario, las impresiones han sido agradables, risueñas, llenas de sol y de color, el carácter resultará alegre, expansivo, amable y propenso á la sociabilidad y á los sentimientos generosos.

He aquí un ejemplo de cómo en materia de educación los hechos más baladíes y más insignificantes en apariencia, pueden tener resultados trascendentales para el porvenir del niño.

Los efectos fisiológicos de la risa son muy beneficiosos. «El reír—ha dicho Rabelais—es propio del hombre.» Al formular ese aforismo el alegre cura de Meudon, no ha querido indicar solamente que ese era un gesto peculiar del rey de la creación, sino también que era una necesidad fisiológica.

Pues el autor de «Gargantua» y de «Pantagruel», no contento con ser un gran literato y un gran filósofo, era además un gran sabio y médico notable. Sus más locas y paradójicas invenciones encerraban siempre una provechosa enseñanza. «Romper el hueso y chupar la medula» es el consejo que da al lector en el prólogo de su obra.

Por lo tanto, hemos de creer que al escribir sus inmortales obras se propuso á la vez castigar las costumbres, como filósofo, por la sátira, y curar los cuerpos, como médico, por la risa.

Desgraciadamente, en nuestra época triste, en nuestra sociedad tétrica, ya no se sabe reír. La risa franca, alegre, la risa á mandíbula batiente de nuestros antepasados, está desterrada de nuestras costumbres contemporáneas. La sociedad, la ha rechazado como grosera y cursi, reemplazándola por la sonrisa fría y escéptica.

Y, además, ¿cómo reiríamos en nuestra época de degeneración? Paar reír hay que tener pulmones, hay que tener músculos, hay que tener expansión y fuerza vital. Nuestra época es de las hipofunciones: hipofunción respiratoria, hipofunción cardíaca, hipofunción digestiva; el reír, por tanto, está también en estado de hipofunción, que se traduce por la sonrisa, esbozo simulacro de la risa homérica amada de nuestros padres.

¿Quién nos devolverá la risa de antaño, la risa fisiológica que mecía tan alegremente todas nuestras vísceras, para el mayor provecho de sus funciones?

Por lo tanto, señoras y señores, si queréis proporcionar á vuestros hijos poderosos elementos de salud y de felicidad en el porvenir, sembrad á profusión en su mente las imágenes alegres y risueñas, que inclinarán su carácter hacia la jovialidad y la alegría, fomentad en ellos la risa bienhechora, la risa fisiológica, que excita las funciones y ahuyenta los dolores.

Dr. V. Langlois.

Toros en Archena

Se ha celebrado la tercera y última corrida de feria.

El ganado, manso de solemnidad, Guerra, de Alicante, bien con la capa y superior con las banderillas.

Con el estoque ha tenido el santo de espaldas.

Paquillo, que actuaba de sobrasate, fué aplaudido con la capa. Banderilleó el primer toro en unión del matador, siendo aplaudido.

De los demás, Lavaito, que estuvo superior banderilleando, recibiendo una ovación en un monumental par que colocó al toro de muerte, Patatero, bien picando.—25 Junio.

Circular de Gasset

(POR TELEGRAFO) Sobre los caminos vecinales Madrid 26 (1 t.)

El ministro de Fomento ha dirigido una notable carta circular á los alcaldes de 816 pueblos que tienen solicitada la construcción de caminos vecinales.

Al tratar de interrogar la mencionada

En ella hace el relato de los motivos que le impulsaron á formular la ponencia de transacción en el debate que se desarrolló en el Congreso acerca de los créditos para obras.

Accompaña á la explicación un formulario de lo que deben hacer los pueblos para concurrir á las obras y garantizar las ofertas que se formulen.

Desea que la influencia del caciquismo no intervenga de ningún modo en la concesión de obras.

Estas se seleccionarán y se proyectarán según la cuantía de la cantidad garantida y la verdadera necesidad de los pueblos.

El ministro hace algunas consideraciones políticas de actualidad.

La prensa elogia el documento, ensalzando la inteligencia y laboriosidad y perseverancia de Gasset.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 27.—En las Capuchinas.

Santoral

Día 27.—San Zoilo, San Ladislao, San Clemente y San Antelmo,

Cartera de Murcia

Tienda Asilo — En la pasada semana, se han despachado en este benéfico establecimiento, 730 raciones de comida y 530 de pan; y para los niños de la sala maternal, 35 raciones de comida y 35 de pan.

El día 24 se repartieron, 100 libras de pan gratis, donativo de doña Teresa Moreno, en memoria de su difunto esposo.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Ha salido de semana don Vicente Pérez Marín y don Baldomero Rodríguez.

Ha entrado don Antonio Alvarez Carrón y don Juan Hernández Guíjarro.

Misericordia y Manicomio — En la presente semana han entrado los vocales don José Asensio Illán y don José Martínez Tornel.

Nuevo médico — Ha regresado de Madrid después de obtener con brillantes exámenes, el título de licenciado en Medicina nuestro querido amigo don Julio García Gaturro.

Reciba el joven médico nuestra más cumplida enhorabuena, deseándole nuevos triunfos en su profesión.

Guardia municipal herido — Estando riñendo en la calle de la Heretradura, de la ciudad de Lorea, Bartolomé Hernández Tudela, de 40 años de edad y Silvestre Mateo Romera, de 20, intervinieron el guardia municipal Diego Navarro, siendo herido por el primero de dichos sujetos con el arma blanca que esgrimía.

En dicha riña intervino también el guarda nocturno Cristóbal Guerrero Alcaráz, el que fué arrojado al suelo por los contendientes resultando con contusiones en la cabeza.

Incendio — En la posada «Oval de Santa Paula», de Lorea, situada en la calle del mismo nombre, se inició un incendio el día 23 del actual, el cual quedó sofocado al poco tiempo por la brigada municipal de dicha ciudad.

Las pérdidas han sido de poca consideración.

Robo de una burra — Ha sido robada una burra de la cuadra que posee en el partido de Aljucer, el vecino del mismo, Antonio Pérez Pérez, de 31 años de edad, viudo.

Después de practicadas las correspondientes gestiones, por la guardia civil del Palmer, han sido capturados los autores del hecho, Miguel y Jesús Hernández Portero, de 42 y 37 años respectivamente.

Dichos hermanos, vecinos de Murcia y Aljezera han sido puestos á disposición del señor juez de instrucción de la Catedral.

Toros en Cádiz — En la corrida celebrada en Cádiz el domingo pasado, en la que se lidiaron toros de Tamames, resultaron mansos.

Esparterito II, Chano y Marquisito quedaron bien.

Créditos — En vista de la instancia presentada por los vecinos de los partidos rurales del Javalí Viejo y La Nora, en súplica sobre aumento de consignación para haberes en la fábrica de pólvora de La Nora, el ministro de la Guerra ha dispuesto, no obstante la índole especial de los productos de este establecimiento un gran desarrollo en la fabricación y en brevísimo plazo se concederá un crédito para aumento de sus labores.

Apéndice — El alcalde de Mula, ha remitido á este gobierno civil, terminados los apéndices por la riqueza rústica y pecuaria, de edificios y solares del presente año.

Para los mineros — Se recuerda á los concesionarios de minas que hasta el día 30 del corriente mes, pueden satisfacer sin recargo, los descubiertos que tengan por canon de superficie, pues pasado ese día, sin haberlo verificado, perderán sus concesiones, aunque los descubiertos no alcancen á cuatro trimestres, según dispone la ley de 29 de Diciembre último.

Timo frustrado — Viniendo de la estación por el puente Nuevo la pareja de escolta, con dirección al cuartel, se les acercó el vecino de Alquerías, Francisco Gómez López, denunciándoles haber tratado de estafarle unos sujetos, proponiéndole un gran negocio, el que consistía en hacerles entrega de 10.000 duros, para repartirlos á los pobres, para lo cual solo exigían entrega 2.000 pesetas.

da pareja, los sujetos en cuestión, diéronse á la huida, consiguiendo detener á uno de ellos, llamado Juan Ortiz Sánchez, de 39 años, soltero, natural de Málaga y vecino de Sevilla.

Se le encontraron en los bolsillos tres billetes del Banco de España de 50 pesetas y otro de 25 de los que sirven de anuncio.

Natalicio— Ha dado á luz un robusto niño la esposa de don Salvador Esteve, y hermana de don Francisco Conejero médico del personal de este periódico.

Reciba nuestra enhorabuena la familia del recién nacido.

Círculo Republicano— En el Círculo Republicano del Barrio, se cita á junta general para el martes 27 á las 8 de la noche.

Se advierte que es segunda convocatoria, por no haber concurrido número suficiente en el día fijado, por lo que se le ruega la asistencia.— *La Directiva*

Un robo— X Ha sido detenido por la guardia civil del puesto del Algar, un individuo llamado José Hernández García, el cual en el sitio denominado Los Beatos, ha cometido varios robos de relojes, herramientas de minería y labor, y algunas reses.

El sujeto en cuestión ha sido denunciado al Juzgado.

Dichos— Ayer se celebró la toma de dichos en la Rectoría de San Miguel, de la señorita Mercedes Sánchez, y nuestro estimado amigo don José Romero Ayuso.

Fueron testigos don Enrique Mora, don Mariano Iniesta, y don Gabriel Ríquez. Les damos nuestra más cordial enhorabuena.

Herido de una pedrada— Ha ingresado en el Hospital Francisco Quesada Jimenez, con una erosión en la región supesiliar derecha leve, que le produjo José Cruz Vaquero, con una piedra.

Aniversario— Mañana á las nueve se celebrará en la iglesia de San Juan de Dios, el funeral por el eterno descanso de la hermana de la caridad Sor Francisca Ignacia Berastegui, aniversario de su fallecimiento víctima del tífus exantemático, que invadió dicho Establecimiento Benéfico.

La hiperclorhidria ó acidez del estómago, úlceras del mismo, vómitos, aguas de boca, neuritis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elir Estomacal de Saiz de Carlos.

Incendio en Aguilas— El juez de Instrucción de Aguilas, ha reconocido la inculpabilidad del dueño de la casa incendiada en dicha villa, hace pocos días, don Alfonso Cuartero.

Viajeros— Ha salido para Cartagena, don Pascual Ayala.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción al acreditado industrial de Elche, don Pascual Martínez Soler.

Fensión— Se ha concedido á don Rafael Sanguea Ripoll, comandante de infantería, el haber anual de 2.625 pesetas que en concepto de retiro le corresponde por sus años de servicio.

Dicha cantidad le será abonable desde primero de Junio de 1911, teniendo derecho á revistas de oficio.

Décimo vendido— El pedáneo del Rincón de Seca, ha denunciado en la Jefatura municipal haberle sido vendido, por el veterinario José Antonio Lax Hernández, un décimo de la última jugada de la lotería nacional celebrada en Madrid, el 20 del actual.

El número es el 23.355, de cinco pesetas vendiéndolo el ventanero, como para la jugada del 30 del corriente, cuyo sorteo es de tres pesetas. El vendedor ha sido detenido.

Incendio en un cinematógrafo

(POR TELÉFONO)

En Logroño. Gran confusión.

Heridos— Madrid 26 (3:50 t.)

Comunican de Logroño que anoche mientras se celebraba el espectáculo anunciado en un cinematógrafo, se declaró un voraz incendio.

El pabellón estaba atestado de público.

La muchedumbre al ver las llamas se abalanzó hacia las puertas luchando por salir, atropellándose.

Resultaron varios heridos.

MAS DETALLES

Confusión espantosa. Mujeres y niños pisoteados. Heridos.

Logroño 26 (9 n.)

En Logroño, el cinematógrafo Espardini, situado en un gran barracón de madera, se incendió anoche cuando se celebraba la última sesión.

Estaba completamente lleno de público, entre el que predominaban las mujeres y los niños.

Como el maderamen de que estaba construido el barracón, era viejísimo, en pocos momentos tomó el incendio grandes proporciones.

La alarma que se produjo fué espantosa.

La confusión fué enorme.

A pesar de los esfuerzos de los empleados del cinematógrafo y de la policía, el público se atropelló, precipitándose hacia las puertas de salida.

El cuadro que se presentaba era aterrador.

Oíanse gritos espantosos y llantos de mujeres y niños.

Muchos de estos fueron pisoteados y magullados.

Otros recibieron heridas á consecuencia de las caídas de palos y butacas.

Audieron al lugar del siniestro las autoridades y el vecindario.

Trabajosamente ayudaron á desalojar el local.

Fueron recogidos varios heridos que fueron curados en las casas próximas.

Algunos han sido calificados de pronóstico grave.

En la confusión muchísimas mujeres perdieron ropas y alhajas.

El edificio ha quedado totalmente destruido.

Las causas del incendio se atribuyen á haberse fundido un cable del fluido eléctrico.

Con motivo de este suceso, reina gran consternación.

LA "GACETA,"

(POR TELÉGRAFO)

La escuela de idiomas

Madrid 26 (1 t.)

La Gaceta publica una disposición ordenando se amplie la enseñanza en la Escuela central de idiomas, con las asignaturas de lengua y literatura castellana y la de árabe vulgar.

A la vez se nombra profesor para la primera asignatura á D. Manuel de Sandoval.

La situación de Marruecos

(POR TELÉGRAFO)

DE ALCÁZAR

Convoy.—Marcha penosa

Madrid 26 (3 t.)

Ha llegado un convoy procedente de Larache, de setenta camellos y cuarenta mulos.

Lo mandaba el subteniente de policía don Juan Gavilán.

Lo escoltaba el regimiento de caballería de 1.ª y 2.ª Victoria.

Venia acompañándole el teniente coronel Silvestre.

La marcha ha sido lenta y penosa.

El sol abrasaba.

Una nube de insectos martirizaba á los expedicionarios.

Un soldado fué atacado de insolación.

Al pasar por el río Lucus, con el agua al cuello, ahogóse un caballo.

Durante la marcha, se incendió á retaguardia un campo sembrado de trigo que tenía gran altura.

Se levantaron enormes llamaradas que amenazaban invadir las acémilas que conducían gran cantidad de pólvora y de proyectiles.

La confusión fué grande.

Se dieron toques de alarma.

Hubo gran serenidad y bravura por parte de los conductores.

Esto evitó un desastre que se creía inminente.

Con el convoy han venido cinco camas para la enfermería.

Los convoyes se repetirán diariamente, habiéndose contratado para ello quince camellos.

Blockaux

Para asegurar las comunicaciones entre Alcázar y Larache, se construirán varios blockaux en los puntos estratégicos intermedios.

Se dice que en breve vendrá la tercera compañía que está en Larache.

Provisiones

Muchos judíos, moros y europeos han ofrecido traer provisiones.

Se han aceptado estos ofrecimientos.

Estación radiotelegráfica

La estación radiotelegráfica se ha inaugurado con un despacho dirigido al campamento de Carabanchel, saludando al rey.

Estará en comunicación constante esta estación, con los buques de guerra españoles fondeados en Larache.

Lujosa cantina

Un acaudalado banquero, de Málaga, ha establecido, junto al campamento, una lujosa y bien servida cantina.

DE LARACHE

Tranquilidad.—Conferencias

En Larache reina tranquilidad.

El bajá sigue oponiendo dificultades á las gestiones del cónsul español diciendo que queremos mermar su autoridad.

El jerife de Wazzan, conferenció extensamente con los principales cabileños de Benimesara, Retona y Reminguida, tratando de los rumores que corren de una probable expedición de españoles al territorio de Wazzan.

También conferenció durante tres horas con el gobernador de el Garb, asistiendo el agente consular francés Boisset.

La labor de los franceses

Las noticias que se reciben de Wazzan, dicen que reina gran efervescencia contra los españoles.

Esta agitación la fomentan los franceses.

En la región de Hai, cinco mil cabileños armados, dicen que desean lleguen los españoles para recibirlos á tiros.

El jerife es rabioso partidario de Francia.

Dice que nos combatirá encarnizadamente.

Los cabileños culpan á los judíos

de nuestra entrada, temiéndose matanzas.

En toda la región de Fez reina tranquilidad.

JEREZ

(POR TELÉFONO)

Huelga solucionada

Madrid 26 (3:50 t.)

La huelga general declarada en Jerez ha quedado solucionada.

Muchos obreros han vuelto al trabajo.

Los comercios abrieron sus puertas.

La autoridad continúa adoptando precauciones para evitar una alteración de orden público.

La tranquilidad en la población es absoluta.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 26 (6:50 t.)

Interior. 85'30

Fin 85'30

Próximo. 85'50

Amortizable. 101'50

Banco. 458'00

Editorial España, fundador. 000'00

Editorial España, ordinarias. 000'00

Banco de Cartagena. 000'00

Tabacos. 325'00

Cambios

Francos. 8'15

Libras. 27'37

Exterior París. 00'00

Regreso de Canalejas

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 26 (3:50 t.)

Después de pasar el día de ayer en sus posesiones de Otero, esta mañana ha regresado á Madrid el presidente del Consejo, señor Canalejas.

En unión de Barroso ha asistido á la boda de la hija de Rodríguez.

La dimision de Valarino

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 27 (1 md.)

Se asegura que de un día á otro se firmará el oportuno decreto admitiendo la dimisión que tiene presentada, á Ruiz Valarino.

A la vez se nombra para dicho cargo al que lo desempeña interinamente, Barroso.

Para sustituir á éste en la cartera de Gracia y Justicia se indica al fiscal del Supremo Buenaventura Muñoz, ocupando esta vacante Pérez Crespo.

El contrabando de armas

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 26 (9 n.)

El ministro de Portugal en Madrid ha conferenciado nuevamente con Canalejas y con García Prieto.

Les comunicó que tiene confidencias respecto á que un buque español practica el contrabando de armas en favor de los monárquicos portugueses.

EL CONGRESO EUCARÍSTICO

(POR TELÉGRAFO)

ORDEN DEL GENERAL LUQUE

Prohibición

Madrid 26 (9 n.)

El ministro de la Guerra, en vista de que ayer en la sesión del Congreso eucarístico, el infante don Carlos vestía de general y los militares que asistieron ostentaban la medalla del Congreso con atributos de la Eucaristía, ha dictado una orden circular prohibiendo que los militares lleven otras insignias que no sean las que correspondan y sean puramente militares.

LA ASAMBLEA GENERAL

Telegrama del Papa.—La sesión.—Los oradores.—El himno.

A las diez y media se ha celebrado la asamblea general del Congreso eucarístico.

Presidió el general Aguirre.

El local estaba atestado de congresistas.

Se dió lectura á un telegrama del Papa, concediendo indulgencia plenaria á los niños que comulguen y á los demás asistentes á la comunión general que se ha de celebrar el día veintiocho.

Además, expresa su santidad el agradecimiento al rey, á las autoridades y al pueblo de Madrid por el recibimiento dispensado al prelado que ha sido su legado en el Congreso, cardenal Aguirre.

El arzobispo de Montreal pronunció un discurso sobre los resultados del Congreso.

Elogió la hidalguía española, que permite asegurar un gran triunfo al Congreso.

Después se cantó un motete.

El arzobispo de Sevilla habló sobre los deberes de los padres, de los maestros y de los periodistas, y sobre la comunión diaria.

El obispo de Potosí disertó sobre

la influencia de la Eucaristía como lazo de unión entre las naciones católicas.

El abate Balleste relató los milagros de la Virgen de Lourdes.

Lo hizo con gran emoción.

La sesión terminó cantándose el himno del Congreso.

Al salir el cardenal Aguirre, fué aclamado por la multitud.

El gentío le ovacionó repetida y entusiastamente.

COMUNION

Doce mil niños

A las siete de la mañana, comulgaron doce mil niños, distribuidos en diez y siete iglesias.

La minoría radical

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 26 (9 n.)

Se reunió la minoría radical, siendo presidida por Lerroux.

Acordó redactar un manifiesto dirigido al país.

En él se consignará el criterio de la minoría respecto á los problemas políticos de actualidad, especialmente el que afecta á la cuestión de Marruecos.

EL REY A LA GRANJA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 26 (9 n.)

Por noticias oficiales se sabe que el rey llegó á Segovia.

Desde esta población se trasladó á La Granja en automóvil.

JEREZ

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 26 (9 n.)

Comunican de Jerez que se abrieron los comercios.

Con este motivo la población ha recobrado su aspecto ordinario.

El alcalde gestiona el que los comerciantes se queden con las subsistencias que tenían contratadas.

En la primera reunión que celebraron los comerciantes tuvieron varios altercados, sin llegar á un acuerdo.

Anoche se celebró nueva reunión.

Por tanto la situación sigue siendo grave.

El conflicto de las subsistencias sigue pendiente.

El boxeo prohibido

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 26 (10 n.)

Pablo Iglesias, Soriano y Salillas, visitaron á Barroso.

La visita tuvo por objeto pedir al ministro que prohibiera el espectáculo del boxeo que se celebra en el frontón.

Barroso lo ordenó así al jefe superior de policía.

La huelga de ferroviarios

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 27 (1 md.)

Una comisión de obreros ferroviarios visitó á Canalejas en su despacho oficial.

En la entrevista trataron de la situación en que han quedado los obreros despedidos por la Compañía vasca.

El presidente les ofreció interesarse acerca de la citada compañía en favor de los obreros.

También conferenciaron sobre el mismo asunto con el ministro de Fomento, quien también les ofreció hacer cuanto pudiera para que los obreros sean admitidos al trabajo.

Canalejas y Gasset aconsejaron á los huelguistas que no empleen para conseguir sus propósitos amenazas que resultan contraproducentes.

El Centenario de Venezuela

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 27 (1 md.)

Por cablegramas recibidos de Venezuela se sabe que ha llegado á dicha República la misión española que representará á nuestra nación en las fiestas del Centenario.

Se les hizo un recibimiento cariñoso, dándose vivas á la madre España.

Los políticos de viaje

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 27 (1 md.)

En el correo andaluz se espera hoy al expresidente del Consejo, Moret, de regreso de su viaje á Granada á presidir el Congreso de Ciencias organizado en aquella capital.

Melquiades Alvarez

El diputado republicano y catedrático de la Universidad de Oviedo, Melquiades Alvarez, marcha á Cáceres á pasar unos días.

A LOS FABRICANTES DE MOSAICOS
CAL eminentemente hidráulica.—PORTLAND Grappier, gris y blanco.
—CAL hidráulica marítima, especial, extra.—PORTLAND extra blanco para la fabricación de mosaicos hidráulicos.—PORTLAND portland de Grappier, fabricación especial para el revés de los mosaicos. CEMENTO Roman de Roquefort y Velenne, en barriles y sacos. CEMENTO portland artificial para pavimentos, aceras y piedra artificial de la importación y acreditada casa SRES. A. BONIFAY FILS, de Marsella.—Tres grandes fábricas en la Bédoule, movidas á vapor y fuerza eléctrica.—Producción diaria: 300 toneladas.
LOS MEJORES DEL MUNDO — LOS MAS BARATOS
Depositarío para las provincias de Murcia, Albacete, Almería y Alicante,
ANDRES MARTINEZ LOPEZ—Segura, 21. CARTAGENA

CRISTALES PLANOS DEL PAIS Y EXTRANJERO
TALLERES DE VISELADO RECTO Y CURVO
Grabado al ácido y á la arena. Vidrieras artísticas, montadas en plomo y en metal plateado.—Para instalaciones de pingüarías, cafés y platerías, se remiten modelos de diferentes estilos. Únicos casos que vendan el vidrio balga al precio del país.
NOTA.—Los encargos que se reciben, serán entregados dentro de los ocho días.
JOSÉ CAMPILLO JIMÉNEZ
General Aznar (antes Jara) núm. 10.—CARTAGENA
Representante en Murcia, **DON JOSÉ MARTINEZ MORENO É HIJO**

Montero Ríos
El presidente del Senado sale el miércoles con dirección á Lourizán.
Pasará en sus posesiones del Norte todo el verano.
Jimeno en Córdoba
(POR TELÉGRAFO)
Madrid 27 (1 md.)
Comunican de Córdoba que ha llegado á aquella capital procedente de Granada el ministro de Instrucción pública, Amalio Jimeno.
Le esperaban las autoridades y numerosas personalidades de la política y la Ciencia.
El ministro se muestra satisfecho del recibimiento que se le ha dispensado.

Los depositos francos
(POR TELÉGRAFO)
Madrid 26 (1 md.)
En uno de los salones del Congreso se reunieron los señores que forman la comisión dictaminadora en el proyecto de ley de depósitos francos.
En la reunión hubo disparidad de criterio.
En vista de esto, acordaron abrir una información oral y escrita para resolver con arreglo al criterio de las mayorías.
La información durará hasta el 30 de Septiembre.

La comisión malagueña
(POR TELÉGRAFO)
Madrid 27 (1 md.)
Los comisionados de Málaga acompañados de Sol y Ortega, Armiñán, Salillas y el senador Barranallana visitaron á Canalejas y Rodríguez para tratar de la supresión de los Consumos en la capital andaluza desde el mes de Enero próximo.
Ambos prometieron facilitar la supresión con arreglo á los deseos de los malagueños.

Los Academias militares
(POR TELÉGRAFO)
Madrid 27 (1 md.)
En el ministerio de la Guerra se reunieron los coroneles directores de las Academias militares, con varios capitanes profesores.
Comenzaron á estudiar los reglamentos porque se rigen, con objeto de introducir algunas reformas en los estudios.
Dichas modificaciones empezarán á regir en el curso próximo.

Regalos de EL LIBERAL
Veraneo gratis en Torrevieja
Lo que ofrecemos
El suscriptor, lector ó anunciante que posea el bono con el número igual al del premio mayor del segundo sorteo de Julio de 1911 de la Lotería Nacional, tendrá opción:
A los coches de ida y vuelta á las estaciones de Murcia y Torrevieja; á cinco billetes, primera clase, ida y vuelta también, desde esta estación á la de Torrevieja, sea cualquiera el destino del favorecido; baños fríos, calientes, ropas, etc., para cinco personas, y una magnífica casa, en lo más céntrico de la población, para toda la temporada, hasta fin de Agosto.
Pero para que este regalo pueda ser útil, hasta para los

SOMETIDA A LA ALTA INSPECCION DE TODOS LOS GOBIERNOS DE LOS ESTADOS EN DONDE TRABAJA SEGUROS SOBRE LA VIDA CON POLIZA IDEAL.

El excedente total de los beneficios de la Compañia se reparte a los Asegurados y tiene lugar el primer reparto al final del primer año...

LA GERMANIA

CRISTALERIA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.-Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.-Cristal celulósido para carruajes.-Papel cristal en diferentes dibujos...

VIGAS DE ACERO PARA OBRAS

Hierros laminados, en todas dimensiones ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE En Murcia: Floridablanca, 6, dupdo.

De José García Martínez

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de fundición, construcción, reparación instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas, en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

VIAJES RAPIDOS LA BRASIL Y LA ARGENTINA

EL NUEVO Y RAPIDO TRASATLANTICO DE 10.400 TONELADAS DE LA COMPANIA AUSTRAL AMERICANA

Francesca Saldrá del puerto de ALMERIA el día 4 de JULIO de 1911 para sus escalas en Los Palmas, Rio de Janeiro, Buenos Aires...

PRECIO DEL PASAJE 40 Duros NOTAS.-Este magnifico vapor de reciente construcción y a dos edificios es de una marcha rapidísima...

Vapores CORREOS FRANCESES DE LA SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES Y VAPORS

Formosa y Pampa, Formosa, Pampa, Formosa, Pampa, Formosa, Pampa, Formosa, Pampa...

Formosa y Pampa, Formosa, Pampa, Formosa, Pampa, Formosa, Pampa, Formosa, Pampa...

Vapores Correos de Africa

Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino a los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Algeciras, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Arguin, Mauritania, Senegal, Sierra Leona, Guinea, Sierra Leona, Guinea, Sierra Leona...

El vapor DIANA. Consignatario D. ANTONIO M. NIZ-NARRES MARTINEZ. Plaza Santa Catalina, 17. Cartagenas.

Amor Colocación. es y rá siempre la mejor pasta para limpiar metales. COCINERA - De buenas condiciones se desea para una casa distinguida de Cartagenas...

COMPANIA TRASATLANTICA "KOSMO"

Servicio rápido en combinación con la COMPANIA SEVILLA DE NAVEGACION A VAPOR. Se admite carga con transbordo en Cádiz para los siguientes puertos: Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Caldera, Iquique, Arica...

Linea de Vapores TINTORE BARCELONA. Para BARCELONA el vapor FRANGOLI que sale de Alicante todos los miércoles...

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE "EL LIBERAL" MURCIA. En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

IMPORTANTE SOCIEDAD DE SEGUROS solicita Agentes a sueldo en todas las poblaciones de España. Excelente beneficio para personas activas. Dirigirse: Cédula 317, Lista de Correos, BARCELONA.

AMA DE ORIA. Para casa de los padres, primera vez de 20 años, soltera, fecha de 1 mes. Residencia: En las Barreras, preguntando por el Sr. José la Sandoval Espinosa.

Agua de Villa Cruz. La mejor agua de mesa, y al rival para combatir las enfermedades del estómago, hígado y riñones. HISTORIA DE GRANADA

FOLLETON DE EL LIBERAL (84)

CAROLINA INVERNIZIO

LA CIUDAD MISTERIOSA

La vieja sonrió. -Me alegro de que me escuches con interés -dijo. -Pues como decía el señor Cañero amañó a Fioreta con quitarle la niña en seguida...

Una noche muy cenille se separaron. La Mora, dictando Fioreta a, escribió una carta fingiendo ser la misma madre de Fioreta, la que moribunda invitaba al señor Cañero a ir a verla...

rado locamente de ella, que acabó por ser su esclavo. La fiebre me invadía. -¿Pero, qué tiene de particular esa mujer -exclamé -para conseguir de los hombres todos los sacrificios?

Fioreta, y te persuadirás por tus propios ojos de que el Bello va a variar, y a mas que tiene un ojo en casa de Ducleno. -¿No puedo decirlo, no no! -Yo te he prevenido, y si no eres estúpida, sabrás que no tienes que confiarle.

-Nada más; por ahora mucha prudencia. Ya no hubiera podido detenerme, aunque hubiera tenido que atravesar fuego para llegar hasta él. Hice cuanto me aconsejé la vieja, habiéndole tenido cuidado de rodar por la cabeza y parte de la cara con un pitulero.